

精心组织 周密部署 选好人民满意的人大代表

12月的通城寒风凛冽，依然抵挡不住选民们踊跃参加投票的热情。

10日在崇川区第123选区市委机关投票站，五星红旗鲜艳夺目，镶嵌着金色国徽的红色投票箱端正。上午9时，市委书记王晖来到投票站，仔细听取选举注意事项说明，将选民证递给工作人员核验，领取选票，在写票处认真填写选票后走到投票箱前，郑重投下自己的“一票”……

随着最后一张选票郑重地被选民投入投票箱，五年一次、覆盖全市所有城镇乡村的县镇人大代表投票选举工作圆满完成。这是我市一次人民群众依法有序参与全过程人民民主的广泛而生动的实践。从选区划分到选民登记，从提名推荐代表候选人到讨论、协商和确定正式代表候选人，从广泛宣传到投票选举各阶段，做到了依法保障人民知情权、参与权、表达权、监督权。

据市选办统计，至12月12日，我市全部一次性成功选举产生县级人大代表2571名，镇级人大代表6223名。

选民投票热情高

12月10日是南通各县(市、区)镇确定的集中投票日。沉甸甸的选票，承载着广大选民对新一届人大代表的信任与期盼。全市各机关、企业、学校、社区、村居的选民们，以饱满的热情纷纷参加集中投票。

早上8时，在启东市北城区街道市人大代表第四选区紫薇二村社区投票站，选民们佩戴着口罩、严格遵守1米线要求排队领取选票。据紫薇二村社区党总支书记、居委会主任陆红梅介绍，该选区共有选民4179人，将从4位人大代表候选人中选出3位人大代表。“选举是一件神圣的大事，选举人大代表是我们每个选民的政治权利。积极参与投票，才能选出满意的人大代表。”选民顾同宇边说边填写红色选票，投出了自己神圣的一票。

早上9时许，市人大机关509会议室里，气氛庄重热烈，工作秩序井然。印有两名正式代表候选人情况简介的展板非常醒目，方便选民了解情况。市人大常委会常务副主任、党组副书记庄中秋带领市人大全体工作人员，在崇川区第123选区市人大机关投票站进行了投票。

在海门区313国道第39选区，有位坐着轮椅的选民格外惹人注目。这位选民叫苏维柱，今年已经97岁高龄，年轻时曾参加过淮海战役、渡江战役等，是一位老革命、老党员。虽然腿脚不便，但苏老仍坚持来到现场，行使选民权利，投上庄严一票。在选举现场，他领取选民证、仔细地阅读并填写选票、亲手将选票投入投票箱。苏维柱说：“选票本身没有重量，但在我心中这张选票很沉。”

在海安街道第十八选区市人大代表选举投票站，选民们早早来到投票站，以饱满的热情和认真的态度填写选票，投下了自己庄严而神圣的一票。选民程广桐说：“我入党已有48年，作为一名党员，我要积极参加选举，选出反映人民心声的代表。”

在集中投票日，如东县选举委员会组织力量分赴各镇区街道督查选举工作，防止不按程序、拉票贿选等行为的发生，确保了换届选举风清气正。通州区的100多万选民踊跃参与投票，最终投票选举产生区人大代表392名，镇级人大代表1138名。

市人大常委会副主任、市选办主任黄卫成介绍，本次县镇人大代表投票选举中，共划分1088个县级人大代表选区，2518个镇级人大代表选区，全市共登记选民700.38万，选民们踊跃参加人大代表选举投票，积极行使民主权利。

严密组织“三率”高

“南通人大换届选举的好经验好做法值得总结并向全省推广。”本月初来调研时，省人大常委会副主任、全省市县乡人大换届选举工作办公室主任邢春宁对我市相关工作予以了充分肯定。她认为，南通市对人大县镇换届选举工作高度重视，认真落实中央和省委有关部署要求，南通市人大常委会指导有力、安排科学，基层人大组织严谨、工作扎实，换届选举工作推进有序、富有成效。

“组织选民投票选举是整个换届选举的关键环节，也是检验前一段工作成效的重要标志。”黄卫成说，瞄准“选民高登记率、代表候选人高见面率和高投票率”的要求，全市各级人大科学谋划、精准指导，做到科学合理登记选民，组织好代表候选人与选民见面，把好代表“入口关”。月初，市选办专门召开了选举现场观摩会，对投票站和选举大会的现场设置、组织程序以及防疫措施等提出了明确要求。市、各县(市、区)分别组织人员力量多次深入城镇(街道)和村居(社区)加强指导监督，查看各地投票选举前的准备情

况，指导各地规范场地设置，依法组织投票选举，认真做好疫情防控，坚决杜绝拉票贿选等行为，确保县镇人大代表选举顺利推进。

“组织好代表候选人与选民见面，确保高见面率。一方面是为了让选民对代表候选人知名、知人、知情、知能，另一方面是让代表候选人知责。”黄卫成说，市选办选取了人口基数大、流动人口多、集体户空挂户较多的如皋市长江镇作为试点，组织县(市、区)观摩了二案社区投票站、长江高中选举大会设置现场和镇第三十五选区代表候选人与选民见面会组织过程，并就投票组织、疫情防控等相关工作开展座谈交流。会后，市选办还会同如皋市和长江镇将投票选举的相关流程拍摄制作成专题片，发放至全市每个选区，要求按照规范统一场地设置、统一组织代表候选人与选民见面，统一规范投票选举程序，确保投票选举工作依法依规、富有成效。

依法提名把好关口，确保选出优秀的代表候选人。市、各县(市、区)组织部门组织召开专题会议，对人大代表提名推荐工作进行部署，要求各级严格推荐人选，严密组织考察，严把代表的政治关、素质关、结构关。各地依法组织动员广大选民积极参与候选人的提名、推荐、酝酿、协商工作，为选出素质高、结构合理的代表做好充分准备。各地坚持“三上三下”的做法，认真组织各选区的选民开展多种形式的民主协商、比较协商、综合协商，最终根据较多数选民的意见确定了正式代表候选人。

“从整体来看，全市新当选的县镇两级人大代表结构比较合理。”黄卫成说，本次基层代表比例有所上升，党政干部代表比例有所下降，科技、文化、教育、卫生、法律、金融、非公经济、归侨、社会组织和行业协会等都有适当数量的代表。新一届县镇两级人大代表素质提高、结构优化，这为县镇两级人大更好地行使法律赋予的职权奠定了坚实的基础。

有序推进保换届

“回顾前段选举工作，各级重视、进展顺利。”黄卫成说，3个多月以来，全市各级人大严格按照选举法、省选举实施条例的相关要求，选民登记率、代表候选人见面率和投票率显著提高。经过选民登记、选民推荐、初步候选人公榜、正式候选人公榜、集中投票等法定程序后，县镇

人大代表投票选举工作终于圆满完成。下一阶段，市选办将按照省市换届部署安排，把握换届选举关键环节，继续坚持组织领导到位、严格程序到位、措施保障到位，有序推进各项工作，确保新一届国家机关领导顺利选出。

近期代表资格审查委员会将对新选出来的代表进行资格审查，审查结果报县级人大常委会会议确认，并公告审查报告和当选代表名单。根据省市工作安排，我市县镇两级新一届人大一次会议拟在明年1月15日之前召开。目前，全市各级人大正在认真细化做好准备工作。各县(市、区)镇将在代表选举产生后及早开展初任培训，依法组织好大会的选举活动，确保选举产生新一届市级人大代表和国家机关领导班。

“我们将尽快组织全体代表进行初任培训，为参加人代会做好准备。”如皋市人大会常委会党组书记、主任司祝建表示，通过初任培训，让人大代表正确认识角色定位、职责使命和行权方式，做到“三个不走偏”：对代表身份的认识不走偏、对肩负职责的定位不走偏、对履行行权的范围不走偏，确保人民赋予的权力用来为人民服务。

本次换届选举是崇川区两区合并以来的首次。面对换届选举中存在的新变化、新矛盾、新难题，崇川区人大常委会党组副书记、副主任田桦表示，将继续精准应对、有序推进、逐项落实，确保本次换届选举工作圆满成功，向区委和全区人民交上一份合格的答卷。

海门是我市接轨上海和苏南的“桥头堡”，此次换届选举是海门撤市建区以来的首次。海门区人大会常委会党组书记、主任成伟说，海门针对加入主城区后迎来“大城时代”的特点，坚持一手抓选民登记、一手抓疫情防控，全区近90万选民投票选举产生338名区级代表和862名镇级代表，确保一次性成功。下一步，海门将认真组织好新任人大代表会前培训，开好新一届人大一次会议，把人大制度优势转化为治理效能，为海门打造现代化建设示范区提供人大制度支撑。

针对当前疫情防控形势依然严峻的现状，市选办持续密切关注疫情的发展动态，畅通与市卫健委沟通渠道，把疫情防控各项措施贯穿到选举的全过程、各环节，确保换届选举工作始终安全、稳妥、有序。

·张 烨·

海安强化三重保障 顺利完成市镇两级人大代表选举工作



投票选举市镇两级人大代表，是选民行使当家作主民主权利的具体体现，是检验换届选举工作成效的关键阶段。海安市坚持全市“一盘棋”周密部署，强化党的领导、依法推进、预案处置三重保障，圆满完成市镇两级人大代表投票选举工作。12月16日，海安市召开第十六届人大常委会第四十九次会议，确认327名当选市人大代表的代表资格全部有效；各镇也先后召开主席团会议，确认832名新当选镇人大代表资格全部有效，并通过多种形式向社会公告。

三级书记齐上阵，强化组织保障。市委书记带队到人大调研，听取换届选举阶段情况，分批约谈镇街主要负责人，了解投票选举的准备情况，召开会议专题部署，同时要

求市委常委作为挂钩联系镇街的第一书记到点督查，面对面交换发现的问题，全面压实工作责任。各镇街由书记牵头，召开换届选举领导小组会议，周密研究宣传发动、投票站设置、人员配备、疫情防控等工作，所有班子成员和机关干部分组包干，全部下沉到选区指导投票选举。基层党组织书记负责本单位投票选举的组织协调和全程把控，按照“五有五到位”的要求规范布置好投票站，确保各项工作都能稳妥有序推进。

三道关口严把关，强化程序保障。把好模拟演练关，以镇街为单位，在投票日之前，组织一次投票选举全过程“模拟演练”，利用全真的现实场景，帮助工作人员熟悉证件验核、选票分发、回收统计等

流程，全面提升其服务投票选举的信心和能力。把好组织投票关，每个投票站至少配备两名工作人员和一名监票人员，分工协作，对照选民名册和委托投票人员名册，查验选民证或身份证件，分发选票、引导投票，市人大10个挂钩指导组到镇街巡回了解投票进度，第一时间协助解决投票选举中的问题，督促各个投票站依法组织投票选举。把好计票核查关，提前梳理下发票票逻辑，明确选区选民数、发出选票数、收回选票数、有效票数以及赞成票、反对票、弃权票之间的逻辑关系，每个选区明确一名总监票人把关，让每一张选票都能得到准确统计。

三种预案早谋划，强化机制保障。疫情预案精准防控，广泛动员

·邱 元·

在家门口投出神圣一票

——如东县县镇两级人大代表换届选举纪实



12月10日，是如东县县镇两级人大代表换届选举投票日。

虽值隆冬，但寒意却挡不住人们的热情。全县90多万选民热切的目光，汇聚在新一届县镇人大代表的民主选举上，选民们怀着当家作主的喜悦心情，奔向各选区的投票点，给自己信任的人大代表候选人投上神圣的一票。

人大代表选举工作紧紧围绕坚持党的领导、坚持发扬民主、严格依法办事，切实保障人民选举权和被选举权，县选举委员会派出专人深入各选区全面参与、指导选举工作，强化宣传动员、细化工作方案、抓实培训指导、规范选举程序、严肃选举纪律，依法、公开、透明的选举呈现出许多新亮点，给人以春风扑面的感受。

细密准备，各阶段“环环扣”

戴上口罩、亮码、测量体温……一大早，选民们陆续来到马塘镇沙庄村投票站，现场工作人员详细为选民讲解了投票须知。

上午9点，选举投票正式开始。拿到选票后，选民们认真填写选票，并依次将手中神圣的一票，庄重地投进了投票箱。今年，如东共有县级人大代表选举区144个，镇级人大代表选举区424个，共登记选民938992人，设置主投票站304个，分投票站1400多个。

人大换届选举工作法定性、程序性非常强，组机构、动员培训、选区划分、选民登记、代表名额分配以及提名推荐、正式代表候选人公布等工作环环相扣。经过严格审查，县选举委员会依照法律规定，及时调整了三个镇选举委员会人选和七个县人大代表选区。同时制定《换届选举工作计划表》，细分出五个阶段57项工作流程，设计45类表格，下发换届选举工作书籍和文件样本，分阶段组织业务培训，方便基层选举工作人员熟悉流程、掌握业务。

“人大代表人民选。”为避免选民登记中的“错、重、漏”情况，县选举委员会提出“三参考、三结合”具体措施，即参考上届登记、前期村居换届登记、公安基础信息，做到登记选民和核对选民相结合，集中登记和补充登记相结合，设站和上门登记相结合。针对县域范围内选民户口所在地与工作单位所在地不一致的情况，及时对这类人群登记信息进行核查确认，保障选民合法权利。

扩大换届选举知晓率需要广泛利用社会阵地。全县累计挂出宣传横幅1267条，张贴宣传标语5901多张，印发《给选民的一封信》近30万份，发放选举挂图270多套，通过手机平台发出选民登记信息，电视、电台、报纸、广播不断宣传换届选举工作。创新采用流动宣传车进行滚动式广播，借助移动“大喇叭”让换届选举宣传进入每村每户，营造良好的选举氛围。

“希望选出的人大代表认真履职，多到基层倾听民声，反映群众的诉求。”“我们一大早就来到投票现场，希望新一届代表们能够想人民之所想，急人民之所急，多提宝贵意见。”……前期充分准备，现场井然有序，一张张沉甸甸的选票，承载着选民们对新一届人大代表的殷切期盼。

见榜见人，候选人“过面试”

“我是海门人，2017年8月组织上安排我来如东工作，担任县委委副书记，主要分管经济工作，今年7月开始主持政府工作……”8日上午，县委副书记、代县长陈雷以县第十八届人大代表正式候选人身份，到掘港街道第八选区所在的洋岸村参加选民见面会，与50多位选民代表面对面沟通、零距离接触。

“请问，如果当选为县人大代表，你将如何深入选区、联系选民、反映选民的建议意见，为我们老百姓办实事、办好事？”对于选民代表的提问，陈雷当场承诺：“我一年至少来四次！”他说，在担任县委副书记时，自己联系的是掘港街道银杏村，自己联系的是掘港街道银杏村的蓬勃生命力。

·周雨霖·

“德梅，我的选民证在床头柜……”10日上午9点，室外凉意减少，气温逐渐转暖，在马塘镇蔡渡村，106岁的唐金华包裹严实、穿戴整齐，倚靠在门口，一边朝路口张望，盼着镇村选举工作人员的到来，一边和在屋子里收拾的儿媳妇邵德梅说。邵德梅取出选民证，走到老人的身边，她说，公公是新中国成立前的老党员，虽已参加了十多次这样的人大代表选举，但每次都十分重视，“他想通过自己的投票，选出心中满意的人大代表。”

据统计，如东有百岁以上选民约190人，选举工作开展以来，各选区组织人员登门宣传发动，县人大采取委托亲属投票、专人上门接送、设置流动票箱、强化现场救助等多种方式，确保百岁老人能够参与选举。听说唐金华心系选举，腿脚不便仍想亲赴现场投票，村里便开通了绿色通道，安排专人接送。上午10点，到达马塘镇县人大代表第三选区，镇人大代表蔡渡二选区投票站，填完选票后，唐金华一手拄着拐杖，一手郑重地将选票投入投票箱，“别看我年纪大了，我知道他们都是骨干力量，能来现场投票我很开心，也很欣慰！”

而在如东经济开发区县人大代表第四选区的总投票站，现场气氛庄重热烈，展板上国徽庄严大方，红色投票箱端正放正中。上午8时40分，县委书记陈慧宇将选民证交给工作人员核验，仔细听取选举注意事项说明，按程序领取、填写选票后走到投票箱前，郑重投下自己的一票。当天，如东县委、县人大、县政府、县政协有关领导同志也在各自选区参加了投票。“人大换届选举是全县政治生活中的一件大事，选举工作事关全县发展大局，事关全县人民切身利益。希望每位选民珍惜宪法和法律赋予的权利，郑重投出自己庄严神圣的一票，为如东高质量发展贡献力量。”陈慧宇说。

全县90多万选民中，有拄着拐杖的耄耋老人，也有行动不便的残疾人，更有在外经商、打工千里迢迢回乡参选的年轻人。选举过程中，他们以高度的主人翁责任感积极参与，唯贤是举，认真行使自己的民主权利。12月10日，县镇两级人大代表换届选举进行正式投票，产生355名县级人大代表，1081名镇级人大代表，这是90万如东人民在新时期当家做主，实现全过程人民民主的生动实践，也体现了人民代表大会制度在如东大地的蓬勃生命力。